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ПО.01.УП.01. Специальность и чтение с листа


«Особенности   исполнения  произведений Й. Гайдна».
Обращение к данной теме по-своему актуально, поскольку ныне клавирные произведения композитора всё чаще исполняются не только на современном фортепиано, но и на клавесине, клавикорде, старинном фортепиано и даже на органе.

В эпоху композиторов-романтиков, когда господствовали широкие романтические волны развития и протяжённые мелодические линии, короткие лиги-штрихи в произведениях венских классиков, охватывающие два-три звука, были неприемлемы. 

Редакторы-романтики предпочитали игру legato, в тексте убирали стаккато и вертикальные чёрточки над звуками. Наиболее распространённая редакция того времени, выполненная Б. Бартоком. Барток обогащает динамику, появляются темповые отклонения, обильная педализация.

С середины XX столетия издания уртекстов становятся доминирующими. 

1. При изучении и оценке музыкальных произведений необходимо обратить внимание на место, окружающую среду, политику - словом на всю обстановку, при которой художник творит.

Вена была весёлым, беззаботным городом. Грациозная, изящная музыка этой эпохи, прежде всего, требует осторожного и тонкого обращения с динамикой. Появляется новый эффект f и p, который могло дать только фортепиано, сменившее клавесин. 

Звук при исполнении Гайдна не должен быть излишне глубоким: даже певучесть в исполнении legato не требует излишней сочности. Технические пассажи и украшения должны исполняться лёгким, прозрачным звуком, иногда в тончайшем leggiero. Никакие ритмические отклонения, привносящие характер патетичности неприемлемы для галантного стиля.

Гайдну свойственны: простодушие и благодушие, жизнерадостность, овеянное здоровым деревенским смехом. Гайдн любит созорничать посредством динамических, капризных и прихотливых смен мотивов или целых эпизодов. 

Он художник жанров: за остроумной игрой звучаний проглядывает вызвавшие их сцены и характерные движения. Оркестр Гайдна до сих пор привлекает к себе внимание слушателей: инструменты-живые фигуры с характерными жестами, тембром голоса и отличительной «походкой».

Фортепиано Гайдновского времени имело ясный и светлый верхний регистр (что давало полную возможность играть певуче и разнообразно по краскам) и весьма своеобразный нижний регистр. Этот нижний (басовый) регистр обладал достаточной звуковой полнотой. Басы звучали не просто полнозвучно, а по-особому ясно и звонко. Фортепиано времён Гайдна в меньшей степени позволяло звукам сливаться, чем это позволяло фортепиано нашего времени, отсюда перевес в ту пору non legato над legato. 

2. Гайдн в полном согласии с традициями того времени был чрезвычайно скуп на какие-либо исполнительские ремарки.

Что  такое Гайдновские клинышки? 
Это акустически очень короткая нота, а её качественные характеристики добавляются обстоятельствами: f и p, конец лиги или отдельная нота, 1 доля и слабая, Adagio или Allegro и т.д. 

Ещё один штрих: точка под лигой. Им Гайдн пользовался реже. Это укорачивание ноты в 2 раза. Мелкие лиги, охватывающие 2 или 3 звука имеют скрипичное происхождение, очень важно подчеркнуть их не теряя при этом выразительности фразы в целом. (соната№23 ч.1)

Педаль. Необходимо остерегаться педали прежде всего там, где это может затушевать штрихи в мелодии и исказить общую звуковую картину. 

3.Динамика. Нельзя преувеличивать силу f, форсировать звучание. Кванц говорил: - «Далеко недостаточно соблюдать f и p только в тех местах, где они обозначены, каждый исполнитель должен уметь продуманно привносить их в те места, где они не стоят…»

С годами Гайдн стал более подробно и более тщательно фиксировать свои исполнительские требования. Появляются обозначения ff и pp, а также (cresc). Во времена Гайдна совсем ещё не употребляли привычные для нас знаки акцентировки, вместо них чаще всего применялось обозначение sf. Если sf проставлено на общем динамическом уровне f - акцент должен быть достаточно сильным и броским. Если оно значится на общем динамическом уровне p – акцент должен быть более слабым. 

4.О темпе. Гайдн любил быстрые темпы. Быстрота не должна подменяться спешкой, все украшения должны быть чётко исполнены. Менуэты у Гайдна спокойные по движению танцы на ¾. В них чувствуется три ритмических удара вместо одного, как обычно, на сильную долю.

5. Орнаментика. Форшлаги, как правило, долгие, играются обычно в такт, одновременно с басовой нотой или нотой среднего голоса. Имеются также форшлаги, которые следует играть затактно (1ч D –dur ной сонаты). Трели обычно начинаются с верхней вспомогательной ноты, но существуют также исключения. В конце трели играются с нахшлагом. Мордент и группетто всегда начинаются с опорного звука. 

В 1960-1966 годах издательство «Музыка» выпустило три тома избранных сонат Гайдна под редакцией Л.И. Ройзмана. Это уртекстовое издание с содержательным предисловием и корректными примечаниями в тексте.
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