Описание 
дополнительной    общеразвивающей  программы  
художественной  направленности 
«ХУДОЖЕСТВЕННОЕ ИСКУССТВО»  
(срок обучения 5 лет)

Дополнительная   общеразвивающая  программа  художественной направленности «ХУДОЖЕСТВЕННОЕ ИСКУССТВО»  (срок обучения 5 лет)  разработана     преподавателями художественного отдела  МБОУ ДО «Пикалевская  детская школа искусств» в  2014  году на  основе следующих  нормативно - правовых документов:
· Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», 
· Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 года № 1008  «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной  деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»
· Письма Министерства культуры Российской федерации «Рекомендации  по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств»  №191-01-39/06- ГИ от 21.11.2013; 
· Концепции развития дополнительного образования детей (утверждена Распоряжением Правительства Российской Федерации от 04 сентября 2014 года № 1726-р), 
· Письма Комитета общего и профессионального образования Ленинградской области от 01 апреля 2015 года №19-2174/15-0-0 «О методических рекомендациях по разработке и оформлению дополнительных общеразвивающих программ различной направленности»,  а  также  в  соответствии  с  учебными  планами
МБОУ ДО «ПДШИ». 
       Программа   составлена  с учетом возрастных особенностей детей, способствует	формированию 	активной, познавательной, творческой  деятельности, приобретению	навыков реалистического изображения   действительности.
Программа была разработана на  основе    типовых   программ  для изобразительных отделений детских школ искусств и детских художественных школ,  утверждённых Министерством культуры Российской Федерации,  а  также  многолетнего педагогического опыта в  области изобразительного  искусства.  
Направленность  программы  -  художественная.
Цели  программы:   раскрыть   и развить потенциальные способности, заложенные в ребенке;   формирование  у детей художественно-творческих способностей; приобщение к художественному творчеству и изобразительной деятельности,  изучение базовых предметов и закрепление теоретического материала;  развитие в каждом ребёнке уверенности в своих возможностях и способах овладения искусством, для дальнейшего  определения и становления творческой личности, сообразно индивидуальным способностям,  активизация самостоятельной творческой деятельности.
Задачи  программы:
Обучающие:
· Дать ребенку навыки изобразительной деятельности;
· Освоение элементов художественной формы, развитие практических умений владения художественными средствами.
· Знакомство детей с различными видами изобразительной деятельности, многообразием художественных материалов и приемами работы с ними;
· Закреплять приобретенные умения и навыки и показывать детям широту их возможного применения, формирование художественного отношения к материалам;
· Совершенствование художественного мастерства.
Развивающие:
· Развитие воображения и творческого мышления, развитие самооценки;
· Развитие художественных способностей (художественного воображения и образного мышления);
· Развитие творческого потенциала ребенка в условиях активизации воображения и фантазии, способности к эмоционально-чувственному восприятию окружающего мира, природы и произведений разных видов искусства; развитие желания привносить в окружающую действительность красоту;
· Развитие опыта художественного восприятия произведений искусства;
· Развитие художественного вкуса, фантазии, изобретательности, пространственности,  воображения;
· Развитие «чувства» цвета, формы, зрительной памяти;
· Развитие умение строить композицию, организуя смысловые и композиционные связи между изображаемыми предметами;
· -Развитие таких художественных качеств, как «постановка глаза», «твердость руки», умение «цельно видеть», острота и точность глазомера;
· Развитие интереса к природе и потребность в общении с искусством
· Развитие  творческой   активности  и инициативы.
Воспитательные:
· Стимулирование эмоционального восприятия действительности;
· Пробуждение у ребенка эстетического отношения к действительности, формирование коммуникативно-оценочного отношения к искусству;
· Формирование духовного мира ребенка, личностных ценностей и определение нравственных критериев;
· Воспитание детей в творческой атмосфере, обстановке доброжелательности, эмоционально-нравственной отзывчивости, а также профессиональной требовательности;
· Воспитание уважительного отношения к иному мнению и художественно-эстетическим взглядам, пониманию причин успеха/неуспеха собственной учебной деятельности;
· Формирование устойчивого интереса к художественной деятельности;
· Воспитание у детей чувства прекрасного, умение видеть красоту в окружающем мире;
· Воспитание эмоциональной отзывчивости и культуры восприятия произведении профессионального и народного (изобразительного) искусства, нравственных и эстетических чувств, любви к родной природе, своему народу, к многонациональной культуре.
· Формирование умения работать в коллективе.
Данная программа реализуется на  базе художественного отделения МБОУ ДО «ПДШИ»  с обучающимися   в  возрасте  от  6  до 18 лет.
Срок реализации программы – 5 лет. 
Возраст  поступления   детей:   от  6 лет   -  до 13  лет.  
Язык обучения – русский.
Форма обучения:  очная.
Итоговая аттестация: выпускной экзамен
Итоговый документ: свидетельство об окончании обучения.
Программа   является комплексной  и  включает  в  себя  следующие  программы  по учебным   предметам
1. Художественно-творческая  подготовка
 1.1.Основы изобразительной грамоты 
 1.2.Прикладное искусство
1.3.Лепка
1.4.Рисунок
1.5.Живопись
 2. Историко-теоретическая   подготовка
2.1.История искусств
 3. По выбору
3.1.Станковая композиция 
3.2.Декоративно-прикладная композиция 



